

增收账里看融合

□ 单志强 陈雅芳

“村里自营了一个码头，一年收入30多万元；码头旁的厂房出租，每年收租近20万元；标准化厂房今年底开工建设，预计两期可以让村集体增收50万元……”天空澄净，微风习习，福安市罗江街道南安村利民物流码头，村党支部书记林冬铃掰着指头和记者算村里的增收账。闽东第一大河赛江绕南安村而过。站在码头朝江面望去，舟楫林立，同侧两个码头，起重机忙碌着装卸货物。丰富的港口资源成为南安村集体经济增收的“大块头”。

利民物流码头另一侧是一条国道，周边错落有致地分布着许多工厂。林冬铃指

着一块空地介绍说，那块地5.8亩，规划用于建设标准化厂房。“厂房已在设计，计划今年底动工开建，工期6个月。”便捷的交通优势让林冬铃不愁没有企业入驻，“我们村发展的最大底气便是这畅通的水陆交通。”

步入南安村，村道一侧，一片空心菜地郁郁葱葱，村民劳作其间。“村里正在建设40亩高质量农业种植基地，旨在打造周边企业的‘菜篮子’，已有10家企业有意愿合作。”林冬铃说，村企共建模式下，村民根据企业需求种植时令蔬菜，宁德市农科所派技术人员提供农技指导，预计每亩为群众增收6000元。

南安村的增收账，是罗江街道发挥区位优势融入城乡发展的生动写照。地处赛江之滨，辖区内高速、国道纵横，近年来，罗江街道乘着宁德四大主导产业发展的东风，吸引嘉元科技、震裕、长盈等新能源配套企业投资落地。

随企业而来的除了就业机会，还有大量外来务工人员。罗江街道罗江村瞄准企业职工的住房需求，于2021年建成农民工公寓。“当时报名的人太多了，只能摇号，目前公寓每年为村集体增收20万元。”罗江村党支部书记罗长平说，“公寓二期建设已进入装修阶段，很多人前来咨询，预计投用后每年能有15万元收入。”

罗江村还以土地资源入股福安经济开发区孵化基地，使村集体经济收入年增15万元。“2008年，村集体经济收入才5万多元，这些年抓住企业入驻带来的发展机遇，涨到了70多万元。”罗长平说。

村集体经济有了支撑，罗江街道便将目光瞄准人居环境品质提升。“我们创新党建引领基层治理工作方法，持续完善辖区生产生活配套服务，实现村企同频共振、区域协调发展。”罗江街道党委书记张雅梅表示。对此，住在罗江村农民工公寓的外来务工人员郭思杰颇有体会：“道路白改黑、口袋公园等配套设施落地，让我和家人休闲有了好去处，生活不比城里差。”

近日，穆阳镇区苏堤村的穆阳溪畔热闹非凡。清澈溪水如一块碧绿绸缎，倒映着蓝天白云，微风掠过水面，漾起层层涟漪。一群桨板爱好者正划着桨板在水中自由穿行，享受难得的夏日清凉时光。

“这水又清又干净，水温也刚刚好，在这儿玩水特别舒服，还不晒！”游客张鸿峰一边擦拭着额头的薄汗，一边兴奋地向记者分享着游玩的感受。然而，十多年前的穆阳溪却是另一番截然不同的黯淡模样。

彼时，穆阳溪沿线多个村庄垃圾淤积、污水直排，再加上沿岸畜禽养殖较多，大量养殖废水渗入溪中，导致溪水变得浑浊不堪，还散发着刺鼻的臭味。水面上，水葫芦生长蔓延，几乎覆盖了大半河道。每到汛期，溪水水位便会高涨，时常漫过堤岸，给当地居民的生活带来了极大的困扰。

转机出现在2016年。这一年，穆阳溪被列入全省首批安全生态水系项目之一。市乡两级政府高度重视，对全长11公里的河道进行综合治理。当地通过实施改良河床、恢复河滩、修复河岸等一系列工程，恢复了河滩原有的生态样貌。不仅如此，沿线还新建了6个生态亲水公园，让穆阳溪流域重焕生机。

治水之路并未止步于此。2019年起，市水利局率先在宁德市推行河道专管员专业化管理模式，并建设启用福安市智慧河长综合管理平台，以数字赋能穆阳溪治水。河道专管员只需在手机上下载专属

APP，巡河时的轨迹、记录的巡河日志，以及发现的乱占、乱采、乱堆、乱建“四乱”问题，都能实时上传至平台，实现问题快速反馈、及时处理。

“借助数字化管理，河长办的管理效率大幅提升。我们用无人机对整个流域进行全覆盖巡查，每个关键节点都安装了监控探头，穆阳溪的水质有了显著提升，‘四乱’问题也得到了有效遏制。”市水利局党组书记、局长、市河长办主任汪明安指着平台上更新的数据，向记者介绍着智慧治水的功效。

如今，穆阳溪流域的“智慧监测网”已全面铺开：穆阳溪流域内6个智能视频监控点实时紧盯河道动态，14个雨量、6个水文、2个水质自动监测站和6个乡镇交接断面水质监测点，全天候收集流域数据，再加上定期采用无人机全覆盖巡查，所有监测数据第一时间传回智慧平台，为流域精细化管理提供了有力支撑。

“穆阳这儿气候宜人，夏天特别凉爽。溪里的鱼又多又不怕人，互动性很强，我特意带孩子来玩。”游客郑中辉的话语中满是欢喜，他身旁的孩子正蹲在岸边，伸着小手与水中的鱼儿互动，笑声清脆悦耳。

以水为脉，以生态作廊。如今的穆阳溪，实现了“水清、岸绿、景美、人和”的华丽蝶变。当地通过持续开展人工增殖放流活动，建设污水管网，组织志愿者常态化巡河护河等方式，使得流域内水质常年保持在二类水质以上。溪中游弋的万尾锦鲤，能“闻人声而来，见人影而聚”，每到节假日，引得众多市民游客前来打卡投喂，溪中鱼群竞相逐食、红鳞翻动，岸上人流如织、欢声笑语，共同绘就一幅人与自然和谐共生的美好画卷。

“现在每到周末，都有1000多人次游客来这儿，我们苏堤村有七八户村民在岸边摆摊谋生，日子越过越有盼头。”穆阳镇长陈安斌望着热闹的溪畔，自豪地说，“这就是万里生态水系建设的成果，青山绿水真正变成了造福百姓的‘幸福源泉’。”

“全家福安”首届福乒赛镇企小组赛激战正酣

本报讯（钟艺）银球飞渡秋分夜，金拍铮鸣丰收时。9月23日晚，福安市体育中心篮球馆内热浪翻涌——“全家福安”首届福乒赛镇企小组赛正式拉开帷幕。

据了解，本轮镇企小组赛为期5天，设男子单打、女子单打和双打三个项目，实行三局二胜、每局11分制。22支乡镇代表队与8支企业代表队将抽签分成4个小组竞赛，在方寸球台间赛出激情与风采，以体育精神诠释着“秋收”的丰盈内涵。

赛场上，球台银球飞旋，选手们身手敏捷、挥拍凌厉，削球、对拉、扣杀等精彩场面频频呈现，不时引发观众席的阵阵喝彩声。赛后穆阳热景生物队选手陈伊诺笑着说道：“今天整体发挥比较顺利，但每一局都有不同的挑战。接下来的比赛我会保持专注，一步一个脚印，继续调整状态，争取把接下来的比赛同样打好。”

据介绍，本轮比赛较之此前的热身阶段比赛更为激烈精彩，各小组将通过单循

环比赛决出名次，每个小组的前两名队伍方可晋级第二阶段淘汰赛。比赛地点分别设在福安市体育中心篮球馆和青拓篮球馆，球迷观众可以前往观赛，为自己的主队加油。

秋分至，硕果结。在这场体育与文化交织的盛宴中，福安人正以拼搏的姿态“乒”出精彩，用银球书写属于这个秋天的丰收故事。



比赛现场

档案“寻踪”助力特殊工种职工顺利退休

本报讯（毛思颖）“要是没有你们帮忙找到证明，我的退休手续真不知道要拖到啥时候。”近日，55岁的施先生拿着退休审批结果和补发的养老保险待遇，紧紧握住福安市社保中心工作人员的手说。这温情一幕的背后，是福安市社保中心聚焦群众急难愁盼问题，全力破解特殊工种退休档案难题的生动实践。

施先生的困扰，要从一份关键档案说起。作为原福安市农药厂的跟班技术员，2025年4月，他年满55岁，达到特殊工种提前退休年龄。可原农药厂早已破产清算，职工档案因台风洪水被损毁，能证明他从事特殊工种及工作年限的原始材料“踪迹难寻”，这让他的退休手续彻底“卡壳”。得知施先生的困境后，福安市社保中心敏锐察觉到，这或许不是个例。工作人员迅速行动：一方面，多次对接宁德市人社局养老科，详细反映群众档案缺失问题，争取政策指导与支持；另一方面，主动联系农药厂留守老员工逐一摸排，最终确认原农药厂报备的140名特殊工种人员中，还有10多人因档案问题未能顺利办理退休。

“绝不能让档案难题挡住群众的退休路。”为打通这一民生“堵点”，福安市社保中心联合档案馆展开“地毯式”搜寻。福安市社保中心工作人

员聚焦1989年至2002年的档案，逐份调阅与原农药厂相关的档案资料。功夫不负有心人，他们不仅找到了施先生的《福安市农药厂职工工种普查表》《职工升级花名册》，还发现了营养津贴发放记录、工资发放表及生技科奖金发放凭证。这些材料相互印证，清晰证明施先生在特殊工种岗位累计工作12年，其中，有毒有害的跟班技术工作超8年，完全符合特殊工种退休条件。材料完善后，福安市社保中心立即审核、第一时间上报宁德市人社局。2025年8月，施先生的退休申请顺利通过。

考虑到还有10多名原农药厂特殊工种职工需办理退休，为避免大家“重复跑、多次查”，福安市社保中心工作人员主动将所有涉及特殊工种职工的档案扫描、复印，建立专门台账，为后续办理退休手续的职工打通“绿色通道”。

从“办不了”到“顺利办”，从焦虑不安到安心放心，施先生的经历只是福安市社保中心为民服务的一个缩影。福安市社保中心将继续坚守“为民办实事”初心，聚焦社保领域民生痛点、堵点，以更高效的服务、更务实的举措，让人社服务真正暖到群众心坎上，为民生保障筑牢“温暖防线”。

「智」水有方 幸福流淌

□ 陈政清 赵春朋 吴非